

为浦东新区高水平改革开放营造良好法治环境

据新华社北京7月27日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨25日至26日在上海调研时强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持立法主动适应改革和经济社会发展需要，强化改革创新和法治保障，为支持浦东新区高水平改革开放、打造社会主义现代化建设引领区营造良好法治环境。中共中央政治局委员、上海市委书记李强参加调研。

调研期间，王晨来到浦东新区参观“在国家战略的引领下——浦东开发开放30周年主题展”，听取浦东新区发展历程和成就介绍，了解浦东创造性贯彻落实党中央决策部署、依法推动自由贸易试验区建设、打造改革开放新高地的生动实践。在张江人工智能岛，考察人工智能科技领域法律实施情况和新兴领域立法需求。在上海中心大厦陆家嘴金融城党群服务中心，调研依法推动完善城市治理体系、强化治理服务功能的创新举措。

全力以赴抓紧抓好上海双拥工作

晨报讯 上海市双拥工作领导小组第十七次全体（扩大）会议昨天举行。市委副书记、市长、市双拥工作领导小组组长龚正指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，按照市委部署要求，发扬军爱民、民拥军光荣传统，以更高标准、更严要求、更大热情，全力以赴抓紧抓好上海双拥工作，不断巩固和发展军政军民团结，汇聚强国兴军强大力量，为实现中国梦、强军梦作出新的更大贡献。

龚正指出，近年来，上海拥军优属更加有力，拥政爱民更加有为，双拥氛围更加浓厚，军政军民关系再谱新篇。双拥是强军的重要支撑，要作为重大政治任务深入谋划、扎实推进，大力弘扬光大双拥优良传统，充分发挥双拥重大优势，落实好国家赋予上海的重大历史使命。

龚正指出，要不断提高双拥工作水平，紧贴形势任务发展和军地改革建设实践，围绕部队需求奋力做、要聚焦优抚保障，按照法规政策要求用心用情做，不断提高优抚政策的含金量，更好地解决军人的“后路”“后院”“后代”等后顾之忧。要聚焦氛围营造，建好用好载体，强化宣传教育，开展形式多样、内容丰富的群众性双拥活动。

市十五届人大常委会第三十三次会议7月27日起召开

晨报记者何雅君 通讯员 龚宇一报道 市十五届人大常委会第三十三次会议7月27日起召开，听取和审议关于检查本市贯彻实施《关于促进和保障长三角生态绿色一体化发展示范区建设若干问题的决定》情况的报告等。市人大常委会主任蒋卓庆主持上午的全体会议。



在上海市浦东新区企业服务中心办事大厅，工作人员指导市民通过手机小程序办理“一网通办”业务(2020年8月4日摄)。
/新华社

上海“一网通办”三年实施357项改革举措，累计办件量1.5亿 “随申码”使用超37亿次

晨报首席记者 叶松丽

[问答摘录]

市政府新闻办昨天上午举行市政府新闻发布会，市政府秘书长马春雷介绍了上海“一网通办”改革的相关情况。市政府办公厅副主任朱宗尧、市交通委副主任刘斌、市公安局法制总队队长范宏飞、市税务局副局长李俊棚、长宁区副区长杨元飞共同出席新闻发布会，并回答记者提问。

上海“一网通办”改革已经实施三年，2018年7月1日，“一网通办”平台上线试运行，在全市各区、各部门的共同努力下，在广大企业和群众的积极参与和支持下，取得了一定的改革成效。

改革成效明显

“一网通办”是上海首创的政务服务品牌，入选2020年联合国全球电子政务调查报告经典案例。在国家行政学院发布的《省级政府一体化政务服务能力调查评估报告(2021)》中，上海排名全国第一。“一网通办”作为城市数字化转型的先行军，“随申码”、电子证照、电子印章等已经成为城市数字化转型基础工具，助力城市数字化转型。

三年来，“一网通办”已累计实施357项改革举措，接入“一网通办”平台事项3197项，公共服务事项数量已超越行政权力事项，累计办件量1.5亿。开通国际版，上线长者版，今年新增个人用户985.1万，法人用户12.58万，累计实名注册个人用户超5401万（本市户籍用户1156万，外籍人士38.7万），企业用户227万。“一网通办”移动端“随申办”月活峰值超过1517万，推出“随申码”服务，累计使用超37亿次。市民主页和企业专属网页累计访问超80亿次，推送个性化政策服务超2.3亿次。

“一网通办”实际办件网办比例已经超过70%，推进“两个免于提交”，电子证照库已归集604类高频证照，总数突破1.4亿张，调用量突破5.3亿次，提升办理效率，办理时限平均减少62%。企业和群众对“一网通办”满意度明显提升，“好评率”好评率达99.96%。

实现“好用”变“爱用”

上海的城市品格就是追求卓越，“一网通办”每一项改革、每一个服务产品一定要有这样的品格，用精致、极致的工作作风和工匠精神，来打造服务产品，实现从“好用”向“爱用”转变。

下一步，上海将全面建设协同高效的全方位服务体系，强化公共服务标准规范，优化服务流程，加强统筹协调，充分应用大数据、人工智能等技术，推进服务从“精准推送”向“精准兑现”转变，从依申请的“被动服务”向“主动服务”转变，为群众和企业提供规范化、便利化、智慧化的政务服务、公共服务和便民服务，助力城市数字化转型。

问：现在大家越来越多在手机上使用应用，请问“一网通办”在移动端应用的情况怎么样？“随申码”是大家出入很多场合都会用到的场景，“随申码”目前应用场景有哪些？之后会不会有进一步的拓展？

朱宗尧：“随申办”是上海“一网通办”移动端的平台，现在“随申办”有APP、微信小程序、支付宝小程序。目前“随申办”上能办的事项每周都在变化，都在增加。随着移动互联网的发展，企业和市民到政府办事，移动端应该是一个很重要的渠道。

关于“随申码”，这次《市人大常委会关于进一步促进和保障“一网通办”改革的决定》当中明确要求，本市推广“随申码”社会化应用。“随申码”作为个人和企业等市场主体的数字身份识别码，我的理解就是“数字名片”。“随申码”虽然产生于疫情防控的需要，但是在支撑疫情有效防控的同时，应用的领域也不断在拓展。“随申码”具有“在线、实时”等特点，可以随时、随地展码应用。“随申码”作为本市个人和企业可信身份凭证及数字名片已经成为助力城市数字化转型的基础工具。

“随申码”累计使用超过37亿次，用码人数超过5400万人。从“随申码”名称看出来，我们最早没有叫健康码，我们认为健康码只是它的功能之一，还有很多方面的功能。“随申码”在疫情防控需要“通行”功能以外，已经应用到了以下场景：

在健康医疗领域可以替代社保卡。在市卫健委、市医保局大力推进

下，扫“随申码”即可看病就医，全市400多家公立医院上线应用，累计服务超过1800万人次。今年上线了扫“随申码”可以在药店医保购药结算，已覆盖全市1442家医保药店。在药店购买“退烧止咳药”和特殊管理药品时，可使用“随申码”扫码进行实名登记。

在交通出行领域，可以替代交通卡。在市交通委推动下，“随申码”已集成公交、地铁展码功能，“随申办”APP成为唯一一个集成公交、地铁出行码的移动应用，公交场景累计使用463万次，地铁场景累计使用633万次。

在文化旅游领域，可以替代读者证、身份证等。上海图书馆实现了进口闸机直接扫“随申码”入馆，信用免押金办理读者证等。本市五家爱国主义教育基地已实现“随申码”预约入馆。花博会期间，实现“花博会”扫“随申码”入园。

下一步，我们将发挥“随申码”在身份认证、资格核验方面功能和便捷使用的优势。一是推进“随申码”与多卡、多证的融合应用，在更多的领域，推进“随申码”可替代实体卡、实体证的应用。二是持续拓展和深化各类“随申码”场景应用。推广“随申码”在医院内全场景、全渠道的应用，实现预约、挂号、付费全流程数字化，助力市民便捷就医。推进“随申码”和公交、地铁码“三码融合”，加快实现“随申码”在地铁、公交、轮渡、市域铁路等“一码通行”。拓展本市酒店“扫码”快捷入住应用场景。打造学生校园生活的“一码服务”场景等。

《上海市妇女儿童发展“十四五”规划》发布 到2025年，上海妇女儿童发展水平保持“国内领先、国际先进”

记者 谢克伟

晨报讯 市妇儿工委副主任、市妇联主席马列坚在昨天下午举行的市政府新闻发布会上介绍

《上海市妇女儿童发展“十四五”规划》时透露，规划确定“十四五”期间7项重大事项，分别是：建立上海女性身心健康发展研究中心；实施更年期和老年期妇女

骨骼健康管理项目；建立儿童早期发展基地；完善上海市妇女儿童传染病急救体系；建设儿童友好社区；建立性别统计数据平台；研究建设中福会少年宫新

宫(扩建)。 《上海市妇女儿童发展“十四五”规划》明确：到2025年，上海妇女儿童发展水平保持“国内领先、国际先进”。